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STUDENTI + DIVERTIMENTO +  RISPETTO DEL TERRITORIO
Come nasce l'idea

Popolazione
studentesca:


> 16.600

Trento  Vita notturna 

Servizi  allo studio 
Bisogni di socialità

 

Bisogni percepiti

DIVERTIMENTO DEI GIOVANI
 

RISPETTO
RESIDENTI e QUIETE PUBBLICA






Raccogliamo le idee: il sondaggio
Obbiettivo: raccolta di dati per individuare le opinioni e le abitudini sociali di coloro che
partecipano alla vita notturna trentina

Strumenti di diffusione: piattaforme di social media (Instagram, Whatsapp e Telegram) 

Risposte ottenute: 470

Tempo di somministrazione:  7 giorni

Domande: 19





 DATI SOCIODEMOGRAFICI1.

Sesso:  femminile (75,3%); maschile (23,8%); minoranza non specificata (0,9%)
Età: 18-24 anni (90,2%)
Provenienza: Regione Trentino - Alto Adige (33,4%); altre regioni (66,6%)
Occupazione: in prevalenza studenti/esse (76,4%)

  Composizione del campione intervistato

Femminile
75.3%

Maschile 
23.8%

Altro
0.9%

Altre regioni
66.6%

Trento Provincia
19.4%

Trento Città
8.5%

Altri luoghi Regione Alto Adige
5.5%

Studente
76.4%

Studente e lavoratore
13.8%

Lavoratore
8.2%

Altro
1.6%
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Non esco a Trento 

Quartiere Albere 

2. MOVIDA A TRENTO? 
INSODDISFAZIONE GENERALE

Quanto ti ritieni soddisfatto della movida a Trento su una scala da 1 a 7?

Su una scala da 1 a 7 pensi che la città offra sufficienti eventi rivolti ai giovani?

       Il 70% degli intervistati assegna un valore compreso tra 1 e 3

       Il 69% degli intervistati assegna un valore compreso tra 1 e 3
 ZONE DI MAGGIORE INTERESSE: 

LAMENTELE e  PROVVIDEMENTI  delle
ISTITUZIONI



ALBERE

PIAZZA DUOMO

o

PIAZZA FIERA

ZONA LOCALE "SCALETTA"



Il 76%  dei rispondenti ritiene che un
evento di questo tipo  risponda

all'obbiettivo 




3. LA NOSTRA PROPOSTA: SILENT DISCO  
Il 95% del campione intervistato è a favore di NUOVE SOLUZIONI che siano in grado di
offrire occasioni di divertimento ai giovani ma che allo stesso tempo non disturbino i
residenti. 

COME? SILENT
DISCO

L'82,7% degli intervistati risponde
positivamente 

"Conosci questo tipo di
evento?"

Il 73,3% degli intervistati
prenderebbe parte all'evento e
ritiene che possa essere
un'occasione divertente 

"Partecipereseti ad un evento di
silent disco a Trento?"



ARTICOLO SEO ORIENTED

MAIN KEYWORDS SECONDARY
KEYWORDS

serata, divertimento,
discoteca, eventi, discoteca

silenziosa, vita notturna,
super green pass, norme

covid, riapertura delle
discoteche, concerto di

vasco rossi, blanco, cuffie
wireless, lockdown, covid,

pandemia



LONG TAIL KEYWORDS

cosa è una silent
disco, prezzo

cuffie silent disco,
come funziona la
silent disco, dove
si trova la silent

disco, si può
ascoltare musica

diversa



Silent disco; 
Trento



ELABORAZIONE CAMPAGNA  SOCIAL
PUBBLICO TARGET




OBIETTIVO > INTERAZIONE 

CAMPAGNA DI PROSPECTING GENERE, ETÀ E GEOLOCALIZZAZIONE
Genere: tutti
Età: dai 18 ai 35 anni
Geolocalizzazione: Trento e dintorni






INTERESSI E COMPORTAMENTI 
Discoteca, musica, eventi, aperitivo, ballare, uscire, incontri






POSIZIONAMENTO: Facebook e Instagram 

BUDGET E DURATA
Data di inizio: due settimane prima dell’evento 
Giorni: 14
Budget complessivo: 20 euro
 (copertura di 972- 2806 persone al giorno)



Comunicazione della campagna: la copy



CLIP 



Federica Annechini - Sofia Catania - Chiara Gusperti -
Giorgia Tiba - Eleonora Zucchi
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Grazie per
l'attenzione!


